Adott mennyiségii normalallapoti gaz hémérsékletét kétféleképpen valtoztatjuk
meg: izobar, ill. izochor médon. Mindkét esetben azonos ideig melegitjiik
ugyanazzal az elektromos fiitészallal. Melyik folyamatban nagyobb a
homérsékletvaltozas?

A) Az izobar folyamatban.

B) Az izochor folyamatban.

C) Mindkét folyamatban ugyanakkora.

Egy vizszintes, zart hengert egy konnyen mozgo, fémbdl késziilt dugattyu két
egyenld térfogatu részre oszt. A dugattyu bal oldalan hidrogéngaz, a jobb oldalan
nitrogéngaz van. A dugattya mar hosszabb ideje egyensilyban van. Melyik
oldalon van tobb gazrészecske?

A) A bal oldalon.

B) A részecskeszamok egyenldk.

C) A jobb oldalon.

D) Ennyi informaci6 birtokaban nem donthetd el egyértelmiien.

Egy adott mennyiségii gaz valamely allapotvaltozasa soran a gaz nyomasa
egyenesen aranyos a gaz abszolit homérsékletével. Milyen tipusi ez az
allapotvaltozas?

A) Izoterm.

B) Izochor.

C) Izobar.

Két azonos méretii, fiiggoleges hengerben elhanyagolhat6 tomegii dugattyu
mozoghat stirlédasmentesen. Az egyik hengerben hélium, a masikban hidrogén
van. Kezdetben ugyanolyan magasan allnak a dugattyik a hengerekben. Melyik
dugattyu fog magasabbra emelkedni, ha mindkét gazt ugyanolyan teljesitményi
fiitotesttel, azonos ideig melegitjik?

A) A héliumot lezar6 dugattyu.

B) A hidrogént lezar6 dugattyu.

C) Egyenld magasra emelkednek.

D) A megadott adatok alapjan nem donthetd el.

Ha egy tartalyban 1évo gazt hirtelen (hogy a hécserét megakadalyozzuk) felére
nyomunk 6ssze, hanyszorosara valtozik a tartalyban 1éve gaz nyomasa?

A) Kétszeresére nd.

B) Kevesebb mint kétszeresére no.

C) Tobb mint kétszeresére nd.

Egy fiiggoleges, 3L. magassagu, szajaval lefelé forditott hengerben m tomegii
dugattyu ismeretlen gazt zar el. A dugattya tavolsaga a henger zart tetejétél L, a



bezart gaz nyomasa a légkori nyomas fele. A dugattyidra szintén m tomegii salyt
akasztunk, és dvatosan elengedjiik. Hol allapodik meg a dugattyu?

1

A) A henger tetejétdl kevesebb mint 2 L tavolsagra.

B) A henger tetejétdl 2 L tdvolsagra.

C) A henger tetejétdl tobb mint 2 L tavolsagra. D) Sehol nem allapodik meg, kiesik a
hengerbdl.

Igaz-e az alabbi allitas: A hideg leveg6 siiriisége mindig nagyobb, mint a meleg
levegdé?

A) Igen, mert lehtilés hatdsara a levego térfogata mindig csokken.

B) Nem, mert a levegd stirlisége a nyomastol is fligg.

C) Nem, mert a hdmérséklet kiegyenlitddik, igy a stirliség is.

D) Igen, mert a hideg levegd a hegyekbdl a volgyek felé aramlik.

Az alabbi grafikonok egy gaz allapotvaltozasa kozben a gaz térfogatat abrazoljak
a Celsius-fokokban mért hémérséklet fiiggvényében. Melyik abrazolhat izobar

allapotvaltozast?
' i

% ) ' .
P P
- =)

“0 1(°C) 0 1(°0) o,
1. grafikon 2. grafikon 3. grafikon

A) Az 1. grafikon.

B) A 2. grafikon.

C) A 3. grafikon.

Két, tokéletesen azonos méretii tartalyt vékony, vizszintes cso kot dssze az
abranak megfelelden. A csé kozepén konnyen mozgo higanycsepp helyezkedik el.
A bal oldali tartalyban 10 °C-os, a jobb oldali tartalyban 20 °C-os levego van.
Kezdetben a higanycsepp nyugalomban van. Hogyan valtozik a higanycsepp
helyzete, ha a levegd homérsékletét mindkét oldalon ugyanannyival emeljiik
meg?

10°C 20°C

A) A higanycsepp a bal oldali tartaly felé mozdul el.
B) A higanycsepp mozdulatlan marad.
C) A higanycsepp a jobb oldali tartaly felé mozdul el
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A grafikon A és B pontja adott mennyiségii oxigéngaz két allapotat jellemzi.
Melyik allapotban magasabb a homérséklet?
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A) Az A pontban.

B) A B pontban.

C) Azonos.

D) Kevés az adat, nem dontheto el.

Hogyan valtozik egy gaz siiriisége, ha a nyomasa és a kelvinben mért
hémérséklete is kétszeresére novekszik?

A) Nem valtozik.

B) Kétszeresére ndvekszik.

C) Négyszeresére novekszik.

Az abran egy négyiitemii bels6égésii motor idealizalt p—V diagramjat lathatjuk.
Mi torténhet a b szakaszon?

p
b
&
2 d

A) A levegd-benzingéz keveréket berobbantja egy elektromos szikra.
B) A levegd-benzingdz keveréket hirtelen 6sszenyomja a dugattyti.
C) A levegd-benzingdz keverék munkat végez.

! v

Egy hoszigetelo tartalyt konnyen mozgo, hoatereszté dugattyu valaszt két részre,
a két oldalon azonos fajta gaz van. Kezdetben a dugattya rogzitve van, és sem a
g4z nyomasa, sem pedig a homérséklete nem egyezik meg a két oldalon. A
dugattyu rogzitését feloldjuk, és megvarjuk, amig megallapodik. Eredeti
helyzetéhez képest hol lesz a dugattya uj egyensulyi helyzete?

pr Vi p2 V2
T, Tz
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A) A kisebb nyomast oldal irdnyaban.

B) A kisebb hdmérsékletii oldal iranyaban.

C) A nyugvopont helyzete csak a nyomas- és hdmérsékletviszonyok ismeretében
hatarozhat6 meg.

Egy fiiggoleges hengerben m tomegi vizszintes dugattya T homérsékleti idealis
gazt zar el a levegotol. A gazt 2T-re melegitjiik. Mekkora M tomegii sulyt
helyezziink a dugattyura, hogy az valtozatlan magassagban maradjon?
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A) m-nél nagyobb tomegi sulyt kell a dugattyura helyezni.

B) m-nél kisebb tomegii stlyt kell a dugattytra helyezni.

C) m-mel megegyez6 tomegih sulyt kell a dugattytra helyezni.

D) Csak annak ismeretében donthetd el, hogy milyen gaz van bezarva.

Egy forro nyari napon jo hévezeté anyagbol készitett hengerben,
surlédasmentesen mozgé dugattyival levegot zartunk be. Este szép lassan hiilni
kezdett a leveg6, hajnalra jo hideg lett. Mit mondhatunk a bezart levego
nyomasardl és a dugattyu helyzetérol hajnalban? (Tekintsiik a kiilsé légnyomast
allandonak!)

A) A bezart levegd nyomasa lecsokkent, a dugattyli beljebb mozdult.

B) A bezart levegd nyomésa allandé maradt, a dugatty(l beljebb mozdult.
C) A bezart levegd nyomadsa lecsokkent, a dugattyu helyben maradt.

D) A bezart levegé nyomasa allandé maradt, a dugattyu helyben maradt.

Egy idealis gaz allapotvaltozasat mutatja a p—V diagram. Melyik megallapitas
igaz az (1)—(2) folyamatra?
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A) A gaz belso6 energidja a folyamat kozben nem valtozott.

B) A géz hdmérséklete kezdetben ndtt, majd csokkent.

C) A folyamat kozben a gaz nyomasa a térfogattal forditott aranyban allt.

D) Amig a gaz melegedett, munkat végzett a kornyezetén, amig hiilt, a kdrnyezete
végzett munkat rajta.

Két teljesen egyforma 1éggombot azonos méretiire fujunk fel. Az egyiket a
tengerszinten, a masikat egy magas hegy tetején. A homérséklet a két helyen
azonos. Melyik allitas helyes az alabbiak koziil?

A) A két léggdmbben 1év6 gaz nyomasa egyenld, de a tomege nem.

B) A két léggombben 1€v6 gaz tomege egyenld, de a nyomasa nem.

C) A két 1éggombben 1év0 gaz tomege €s nyomasa is egyenld.

D) A két 1éggombben 1év0 gdznak sem a tdmege sem a nyomdsa nem egyenld.



18.

19.

20.

21.

Egy pumpaban lévé levego térfogatat nagyon gyors osszenyomassal felére
csokkentjitk. Mekkora lesz a levegd nyomasa ahhoz képest, mint ha nagyon
lassan nyomtuk volna ossze fele térfogatura?

A) Nagyobb lesz a nyomaésa.
B) Ugyanakkora lesz a nyomasa.
C) Kisebb lesz a nyomasa.

Egy gaz izobar allapotvaltozasat mutatja a mellékelt grafikon, de készitdje nem
tiintette fel, hogy a vizszintes tengelyen Kelvin- vagy Celsius-skalat hasznalt.
Melyik johet szoba?
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0 *
‘I' homérséklet
A) Csak Celsius-skalat hasznalhatott.
B) Csak Kelvin-skalat hasznalhatott.
C) Akar Celsius-, akar Kelvin-skalat is hasznalhatott.

Sulytalan, konnyen mozgo6 2 A = 10 cm teriiletii dugattyu fiiggoleges hengerben h
magassagu gazoszlopot zar be. Egy m = 10 kg tomegii testet 6vatosan a
dugattyura helyezve a gazoszlopot 6sszenyomjuk. (A gaz hémérséklete nem
valtozik.) Mekkora lesz a bezart gazoszlop magassaga?

(g=1n?2, p, =10° Pa)

K2

A) x<h/2
By x=h/2
C) x=h/2

Egy iivegpalackot olyan dugdval zarunk le égmentesen feliilrol, melyen rovid
csovet vezettiink at. A csore (a palackon beliilre) egy felfujatlan lufit rogzitettiink.
A palackbdl az als6 nyilason at lassan kiszivjuk a levegét. Azt tapasztaljuk, hogy
a lufi ekkor felfuvodik. Mekkora a lufiban 1évé levegé nyomasa? (A kiilso levego
nyomasa 10°Pa .)
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A) Kevesebb mint 10° Pa.

B) 10° Pa.

C) Tébb mint 10° Pa.

D) Attol fiigg, hogy a palackban a hdmérséklet nagyobb vagy kisebb-e, mint a kiilsé
hémérséklet.

Amikor a kosarlabda a palankra pattan, hirtelen 6sszenyomodik. Példankban a
labda térfogatanak 4/5 részére nyomodott 6ssze. Hogyan valtozik a labdaban 1évé
levegd nyomasa ekozben?

A) A nyomas 4/5-részére csokken.

B) A nyomas 5/4-szeresére no.

C) A nyomas 5/4-nél kisebb aranyban né meg.

D) A nyomas kicsit tobb mint 5/4-szeresére no.

Egy vizszintes hengerben surlodasmentesen mozgathato, kezdetben egyensilyban
1év6 dugattyi levegot zar el. A rendszer nem hészigetelt. A dugattyut hirtelen
kihuzzuk a henger végéig, és megmeérjiik, hogy mekkora F ero sziikséges ahhoz,
hogy a dugattyit a henger végénél megtartsuk. Ezutan a kisérletet azonos
kezddéallapotbol megismételjiik ugy, hogy a dugattyut nagyon lassan hizzuk Kki.
Melyik esetben kell nagyobb eré a dugattyu megtartasahoz a henger végén:

amikor lassan huzzuk ki a dugattyut, vagy amikor hirtelen?
v
E—

F

.

A) Amikor lassan huzzuk ki a dugattyt.
B) Amikor hirtelen huizzuk ki a dugattyt.
C) A sziikséges erd nem filigg attol, hogy milyen gyorsan huzzuk ki a dugattyqt.

Egy alul zart, feliil nyitott, fiiggoleges cs6ben adott mennyiségi gazt
folyadékdugo zar el az abran lathato modon. A gazt melegitjiik, aminek
kovetkeztében a térfogata 20%-kal megné, mikozben a folyadék egy része
kifolyik. Mit allithatunk a gaz homérséklet-valtozasarol?

A) A giz hdmérséklete kevesebb mint 20%-kal ndtt meg.
B) A géz hdmérséklete pontosan 20%-kal nétt meg.
C) A gaz hdmérséklete tobb mint 20%-kal n6tt meg.
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25. Hogyan valtozik a mellékelt p-V diagramon abrazolt AB folyamat kozben a
gaz homérséklete?
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A) A homérséklet a folyamat kdzben nem valtozik.
B) A gaz hémérséklete a folyamat kdzben eldszor nd, majd csokken.
C) A gaz hdmérséklete a folyamat kozben elészor csokken, majd nd.

A meteorologiaban gyakran hasznalnak héliummal vagy hidrogénnel toltott
léggomboket arra, hogy nagy magassagba emeljenek kiillonb6z6 méromiiszereket.
Ezeket a 1éggomboket altalaban nem toltik fel teljesen, hanem félig 'iiresen'
engedik el. Miért?

A) Azért, mert a Naphoz kozel repiilé 1€éggombot a napsugéarzas nagyon felmelegitheti,
amely igy kidurranhat, amennyiben mér lent a felszinen teletoltik.

B) Azért, mert a teljesen felfujt 1éggdmbbe konnyebben belekapaszkodik a szél, és az
nagyon tavol kertiil a felbocsatas helyétol.

C) Azért, mert a toltégaz draga, igy ha a miiszerek sulya nem indokolja, feleslegesen
nem fujjak fel teljesen a 1éggdmbot.

D) Azért, mert a nagy magassagban, alacsony nyomason kitagulo toltégaz
szétszakitana a 1éggdmbaot, amennyiben mar lent a felszinen teletoltik.

Egy hoszigetelt, dugattyis hengerbe zart idealis gazt hirtelen mozdulattal
osszenyomunk tgy, hogy a térfogata az eredeti fele legyen. Melyik nyil abrazolja
helyesen a folyamatot a p-V diagramon?

(m)
A) Az 1-es nyil.
B) A 2-es nyil.
C) A 3-as nyil.

Egy dugattyus hengerbe zart gazt el6szor izobar médon melegitiink, majd
izochor médon hiitiink. Osszehasonlitjuk a gaz kezdeti és végallapotat. Az alabbi
allitasok koziil melyik lesz biztosan igaz?

A) A gaz nyomasa csokkent.

B) A gaz slirtisége nott.

C) A gaz homérséklete csokkent.

D) A géz térfogata csokkent.
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Adott mennyiségi idealis gaz térfogata allandé nyomason duplajara nott. A
kezdeti és a végallapotban a gaz °C-ban mért homérsékletének abszolut értéke
azonos. Mekkora volt a homérséklete kezdetben?

A)-91°C

B) — 136,6 °C

C) 273K

A mellékelt grafikonokon lathaté nyilak koziil egy NEM izotermikus folyamatot
jelol. Melyik az?

p L. P 2. ¥ 3.
I \

A) Az 1-es.
B) A 2-es.
C) A 3-as.

v
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Elzart idealis gaz allapotvaltozasat mutatja a mellékelt p-T grafikon. Mit
mondhatunk a folyamat soran a munkavégzésrol?
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A) Nem torténik munkavégzes.

B) A kornyezet végez pozitiv munkat a gdzon.

C) A géaz végez pozitiv munkat a kdrnyezetén.

D) A megadott adatok alapjan nem donthetd el, hogy a fenti harom allitas koziil
melyik helyes.

Egy konnyen mozgo6 dugattyuval elzart hengerben idealis gazt melegitiink
alland6 nyomason. Mikor lesz a gaz térfogatvaltozasa nagyobb? Mikozben 20 °C-
rol 40 °C-ra melegszik, vagy mikozben 80 °C-rol 100 °C-ra melegszik?

A) Mikdzben 20 °C-rol 40 °C-ra melegszik.

B) Mikdzben 80 °C-rol 100 °C-ra melegszik.

C) A térfogatvaltozas a két esetben azonos.

A mellékelt p-V diagramon minden nyil egy-egy tartalyba zart, allando
mennyiségu gazzal végzett folyamatot jelol. Az egyik folyamatnal a gaz kezdeti és
véghomérséklete megegyezik. Melyik lehet az?
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A) Az 1-es.
B) A 2-es.
C) A 3-as.
D) A 4-es.

Az abran lathato p(V) diagrammal jellemezheté folyamatot hajtottuk végre
allandé mennyiségii idealis gazzal. A kezdeti és végsé homérséklet azonos. Mit
allithatunk a hémérséklet alakulasarol a folyamat soran?

A

A) A folyamat sordn a hdmérséklet ndvekedett, majd csokkent.
B) A folyamat soran a hdmérséklet nem véltozott.
C) A folyamat soran a hdmérséklet csokkent, majd novekedett.



